2014年初中学业水平考试模拟物理试卷(3)

 一．选择题 （共34分）                             
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


1．关于声音，下列说法中正确的是（     ）
   A．声波具有能量                       B．声音可以在真空中传播
   C．“禁鸣喇叭”是在传播途中控制噪声  D．只要物体在振动，我们就一定能听到声音
2．下列用电器中，利用电流热效应工作的是(    )

A．电视机    B．电热毯    C．电风扇  D.电脑
3．物理知识渗透[image: image1.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




于我们生活的方方面面。以下的安全警示语中涉及到惯性知识的是(   )

A．景区水池边立有“水深危险”    
B．商场走廊过道标有“小心碰头”

C．汽车的尾部标有“保持车[image: image2.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




距”    
D．输电铁塔下挂有“严禁攀爬”

4．关于家庭电路与安全用电，下列做法中正确的是：（     ）

   A、家庭电路中的接地线可以不接地　　　

   B、发现有人触电后，应立即用手把触电人拉离电线　　　

   C、保险丝被烧断后，可用铜丝代替保险丝接入电路　

   D、发现家用电器或电线失火时，必须先切断电源后再救火

5．下列过程中，有一个力的作用效果与其他三个不同类，它是（     ）

A．用力把铅球推出              B．进站的火车受阻力缓缓停下

C．苹果受重力竖直下落          D．把橡皮泥捏成不同造型

6．有些公共汽车配备逃生锤，遇到紧急情况时，乘客可以用逃生锤打破玻璃逃生。为了更

    容易打破玻璃，逃生锤外形应选择图中的：（     ）
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7．在生产生活中，下列情况主要从密度的角度考虑的是（     ）
A．用塑料做炒锅的手柄       B．用塑料泡沫表演场景中倒塌的“墙壁”

C．用水给发动机冷却         D．用铜丝做导线
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8．自然界中的云、雨、雪、雾、露、霜等现象，都是水的物态发生变化形成的，下图描述的物理现象正确的是（     ）
9．在商场内乘坐观景电梯上升时，乘客说自己是静止的，该乘客所选的参照物是

    A．上升的电梯    



B．地面

    C．商场内的收银员    


D．货架上的商品

10．社会上食品造假事件时有发生．小明的奶奶从自由市场上购买了一箱牛奶，小明想知道牛[image: image3.png]2R (ZXXK.COM) BT AT




奶是否掺水．通过查阅资料得知，在牛奶中掺水后，掺水含量与牛奶密度的关系如下表所示，小明取l00ml这种牛奶，测得它的质量为102.2g，则这种牛奶
	牛奶中掺水含量
	0%
	10%
	20%
	30%
	40%
	50%
	60%
	70%
	80%
	90%
	100%

	牛奶密度（g/cm3）
	1.030
	1.027
	1.024
	1.021
	1.018
	1.015
	1.012
	1.009
	1.006
	1.003
	1.000


A．未掺水                     B．掺水含量20％以下

C．掺水含量20％—30％        D．掺水含量30％以上
11．如图所示的四种现象中，由于光的反射形成的是（ ）
[image: image24.jpg]



12．我市目前已全面开通了[image: image4.png]


3G手机通信业务。使用3G手机不仅可以通话，还可以随时通过无线网络上网。下列说法正确的是（  ）
A．电磁波不[image: image5.png]


能在真空中传播            B．3G手机通话是直接传输声信号
C．电磁波在空气中的传播速度是340m/s  D．手机无线上网是利用电磁波传输数字信号
13．为杜绝操作工手指损伤事故的发生，某厂家设计制造的切纸机，必须两只手同时分别按住左右开关，切纸机才能正常工作。下列电路中符合要求的是　　  （    ）  [image: image25.jpg]



[image: image26.jpg]


14．长沙地铁1号线已经开始运营。如图所示，乘客候车时必须站在安全线之外，这是因为列车进站时车体附近

A、空气流速大，压强小

B、空气流[image: image6.png]


速大，压强大

C、空气流速小，压强大
D、空气流速小，压强小

15．如图所示是用电热水壶烧水时的情景，有关描述正确的是(     )

[image: image27.jpg]


    A．壶盖被水蒸气顶起时能量的转化与热机压缩冲程能量的转化相同
    B．水沸腾时，继续通电，水的温度会升高
    C．壶盖和壶口上方的“白气”是由水蒸气汽化形成的
D．烧水过程中，电能转化为内能

16．电控调光玻璃能根据光照强度自动调节玻璃的透明度。其原理是：光照增强，光敏电阻Rx阻值变小，施加于玻璃两端的电压降低，玻璃透明度下降，反之则玻璃透明度上升。若电源电压不变，R0是定值电阻，则下列电路图中符合要求的是
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17．高速公路收费站对过往的超载货车实施计重收费。小金同学结合所学的物理知识设计了
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   如图所示的称重表原理图，对于小金同学的设计你认为：（      ）

A、此设计可行，称重表由电流表改装　　　

   B、此设计可行，称重表由电压表改装　　　

   C、此设计不可行，当车辆越重时电路中电流越小　　

   D、此设计不可行，电路中的R1没有作用                      
二．填空题（每空1分，共20分）
18．汽车车轮的外表面上有凹凸不平的花纹，这是为了        。某同学用水平推力推停在平直公路上的汽车，没能推动，这时推力         (选填“大于”、“小于”或“等于”)汽车所受的阻力。

19. 图甲是城市很多路口安装的监控摄像头，它可以拍摄违章行驶或发生交通事故

时的现场照片。摄像头的镜头相当于一个凸透镜，它的成像原理是　　　     　   　。

图乙和丙是一辆汽车经过路口时与一辆自行车相撞后拍摄的两张照片，由图可以看出汽

车到镜头的物距变　　　　　，与此对应的像距变　　　　 ，汽车所成的像变小。

[image: image29.jpg]



20. 如图1所示为某宾馆的房卡，只有把房卡插入槽中，房间内的灯和插座才能有电，房卡的作用相当于一个________接在干路上．房间里有电灯[image: image8.png]


、电视等用电器，它们是_____联的
21．某家用电能表上标有“220V  5A  3000r/KW·h”的字样，当家中用电器全部工作时， 电能表1min转45r，由此可估算出该家所有用电器的总功率为______W：若该家全部用电器工作时的总电流不超过电能表的额定电流，还可以再增加______W以下的用电器。

22．2012年4月30日4时50分，我国采用“一箭双星”成功将第十二、十三颗北斗导航卫星送入太空预定轨道．目前北斗卫星导航系统已应用于测绘、电信、减灾救灾等诸多领域，该系统是依靠__________传递信息的，其信号传播速度与光速是相同的，光在真空中的传播速度是________m/s．
23．小明在30s内用600N的拉力F把900N的木箱，沿固定斜面向上匀速拉动3m，此过程中，木箱相对于地面________（选填“运动”或“静止”），木箱的机械能______（选填“增加”、“减少”或“不变”）．重物高度上升1.5m，拉力 F 做功的功率是         W，此过程中斜面的机械效率是          ．
24．小华家买了一辆漂亮的小汽车，高兴之余，她通过观察和思考，发现小汽车的设计和使用过程中的许多现象都与物理知识有关，请你用学过的物理知识解答下面的问题：
（1）小汽车的外形设计成流线型（如图10所示），在水平路面上
[image: image30.png]


高速行驶时对路面的压力比静止[image: image9.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




时    （选填“增大”、“减小”或“不变”）， 
其原因是汽车高速行驶时    _______________________________。
（2）发动机是汽油机，在做功冲程中把      能转化为      能；从能源是否再生的角度看，汽油是      能源；（选填“可再生”或“不可再生”）； 
三．作图实验探究题(6分+8分+8分+10分.共32分)
25．按照要求作图：
（1）标出图17中通电螺线管和小磁针（静止）的南北极（用“S“和“N”表示）。

[image: image31.png]




（2）如图18所示请根据凹透镜对光线的作用完成光路。
（3）如图19是静止在水平地面上的拉杆旅行箱的示意图，O是轮子的转轴，O’是箱体的重心。以O为支点，画出力F的力臂和箱体所受重力的示意图。
26．在探究“滑动摩擦力的大小与哪些因素有关”的实验中。
（1）小明的三次实验情况分别如图19中的甲、乙、丙所示。实验时，用弹簧测力计拉木块在水平木板（或毛巾）上做匀速直线运动，根据__________知识可知，这时滑动摩擦力的大小等于弹簧测力计的示数。
（2）小明在探究“滑动摩擦力的大小与压力的关系”时，利用图19中甲、乙两组数据比较得出：“压力越大，滑动摩擦力就越大[image: image10.png]2R ZXXK.COMRI T E




”的结论。你认为他这样对比这两组数据就得出这样的结论对吗？____。你的理由是：_______________________________________.
[image: image32.png]B. Hb6 HMETOC. wkte <shEin D HAKTE i .



（3）从图中乙、丙两组数据比较，你能得出的结论是：___________________________。
27． 小李同学用如图13（a）所示的装置探究某物质熔化过程中温度随时间的变化情况．
（1）他将观察到的温度计示数变化情况记录在上表中．该物质的熔点是     ℃．
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（2）某时刻温度计的读数图13（b）所示，此时的温度是    ℃．

（3）如果记录温度的时间间隔过长，可能带来的问题是什么？

   (4).观察该物质熔化前后温度随加热时间的变化，可知固体比液体的比热容  （选“大”“小”） ．
28．（7分）在“测定小灯泡额定功率”的实验中，电源电压为6V，小灯泡的额定电压为3.8V．
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（1）小明在连接实验电路时还有导线未接上，如图甲所示，请用笔画线代替导线把图甲中的电路连接好（导线不得交叉）．
（2）在检查电路连接时，滑动变阻器的滑片应该移到_______（选填“A”或“B”)端．
[image: image13.png]2R (ZXXK.COM) BT AT




（3）实验时，要使小灯泡正常发光，应移动滑动变阻器的滑片使电压表的示数为____V，此时电流表的示数如图乙所示，那么小灯泡的额定功率是______W[image: image14.png]2R (ZXXK.COM) BT AT




．
（4）小华为了得到比较准确的小灯泡额定功率，她用同一套器材做了三次实验，（她将电压表调到3.8V，图丙是其中一次实验所调的电压表示数），获得三组数据，并进行了数据处理，如下表：

	实验序号
	电流表示数/A
	额定功率/W
	额定功率的平均值/W

	1
	0.71
	2.698
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	2
	0.69
	2.622
	

	3
	0.68
	2.584
	


①她测得的功率有差异的主要原因是_______________．
四．计算题(6分+8分,共14分)
[image: image35.png]


30．(6分)如图是我国自主研发的长航程极地漫游机器人。机器人质量约500 kg，装有四条履带，每条履带与地面的接触面积约为1 000 cm2。。首次在南极内陆冰盖完成了30 km自主行走。(g=10N／kg)问：

(1)机器人重为多少?

(2)该机器人静止在水[image: image16.png]b 22 2050 B (ZXXK.COM)




平冰面上时，对冰面的压强为多大?

30．[image: image36.png]


(8分)如图是一台电热饮水机，铭牌数据如表，图是它的电路原理图，其中S是温控开关，R1是定值电阻，R2是加热电阻．

	水桶容量
	20L

	热水箱容量
	1L

	额定电压
	220V

	加热功率
	440W

	保温功率
	40W


（1）当S闭合时，饮水机处于加热状态．在加热状态下，饮水机正常工作时电路中的电流是多大? 
（2）饮水机正常工作时，将热水箱中的水从20℃加热到70℃．需用时600s【水的比热容
为4.2×103J/(kg·℃)】．求此加热过程中：①水吸收的热量；   ②饮水机消耗的电能．

2014年初中毕业学业水平考试模拟物理试卷参考答案
             命题单位：七里桥镇中学   命题人：廖名勋 

1． 选择题（每小题2分共34分）

	题目
	1 
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17

	答案
	A
	B
	C
	D
	D
	D
	B
	C
	A
	C
	D
	D
	A
	A
	D
	A
	A


2． 填空题（每空1分共20分）

18．增大，等于         19.物体在二倍焦距以外成倒立缩小的实像，大，小。

20．开关，串联         21.900，200      22．电磁波，３x108
23．运动，增大，６０，７５％

24．减小，汽车上方空气流速大，压强小，产生向上的升力。内能，机械，不可再生。

三．作图实验探究题（6分+8分+8分+10分共32分）

25．作图.略

26.(1)二力平衡 (2)不正确,没有控制接触面的粗糙程度相同 (3).接触面粗糙程度相同时,压力越大摩擦力越大

27.(1).0  (2).4  (3). 不能准确反映出这种物质熔化过程中温度随时间变化的关系   (4).小

[image: image37.png]


28.(1).

 (2)A   (3)3.8  (4)2.66  

[image: image38.png]


（4）电压表3.8V读数有误差（电流表读数有误差、电表读数有误差）

四.计算题

29.(6分)

30.(8分) 
（1）饮水机正常工作时，加热的额定功率P=440W，而饮水机的额定电压为U=220V，所以饮水机正常工作时电路中的电流由
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（2）①饮水机正常工作时，热水箱容量V=1L=1×10–3m3，

则其中水的质量
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则将热水箱中的水从t0=20℃加热到t=70℃水吸收的热量为：
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②饮水机正常加热，所以消耗的电能
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A．“飘渺的雾”是汽化现象





B．“晶莹的露”是熔化现象





C．“凝重的霜”是凝华现象





D．“轻柔的雪”是液化现象





A．屏幕上的“手影”
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图19
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